

характера (15,43 %); услуги для исправительного учреждения, в котором сотрудник проходит службу (16,06 %); информация конфиденциального характера (0,95 %).

В то же время на вопрос «Были ли попытки угроз или шантажа в Ваш адрес со стороны „воров“ и иных преступных авторитетов?» положительно ответили 19,9 % опрошенных сотрудников, отрицательно – 63,1 %, 17 % опрошенных заявили, что такие действия осуществлялись не самими преступными авторитетами, а их приспешниками.

Весьма значительное число опрошенных (64,28 %) считают оправданной существующую практику развенчания «воров» и иных преступных авторитетов. Не согласны с такой практикой 10,46 % опрошенных, 19,36 % считают эту практику оправданной только в том случае, если «воры» и иные преступные авторитеты этого заслужили своим поведением.

На вопрос о том, в какой зоне осужденные предпочитают отбывать наказание, в «красной» или «черной», 42,63 % опрошенных сошлись во мнении о том, что большинство осужденных предпочитают отбывать наказание в «черной» зоне, и только 10 % респондентов считают, что осужденные предпочитают отбывать наказание там, где есть порядок и хорошие бытовые условия.

На вопрос о том, согласовывается ли кандидатура «смотрящего» за зоной с администрацией исправительного учреждения, большинство опрошенных дают либо однозначно положительный ответ (26,03 %), либо считают, что кандидатура «смотрящего» за зоной, как правило, согласовывается с администрацией исправительного учреждения (23,5 %). При этом большинство опрошенных (45,25 %) заявляют о том, что кандидатура «смотрящего» за зоной проходит согласование у заместителя начальника учреждения по безопасности и оперативной работе.

Формат данной публикации не оставляет нам возможности более широко взглянуть на проблемы, возникающие в связи с криминальной самоорганизацией осужденных в исправительных учреждениях и обозначить пути их решения. В этой связи полагаем, что заинтересованные лица могут ознакомиться с ними в монографии С.А. Кутякина «Организация противодействия криминальной оппозиции в уголовно-исполнительной системе России» (Рязань, 2012).

УДК 343.812

М.В. Лезовский

О СОВЕРШЕНСТВОВАНИИ ПРАВОВОЙ ОСНОВЫ ИСПОЛНЕНИЯ НАКАЗАНИЯ В ВИДЕ ЛИШЕНИЯ СВОБОДЫ В ТЮРЬМАХ

Наказание является необходимым средством в борьбе с преступностью, поэтому в белорусской уголовно-правовой науке уделяется большое внимание институту наказания, что предопределяет необходимость создания условий для исследования различных аспектов наказания, особенно его эффективности, и предоставляет собой проблему.

На современном этапе развития уголовной и уголовно-исполнительной политики прослеживаются дуалистические начала. С одной стороны, четко просматривается устойчивая направленность на гуманизацию применения наказаний и иных мер уголовной ответственности с позиции более широкого применения альтернатив лишению свободы, с другой – направленность на ужесточение уголовной ответственности за тяжкие и особо тяжкие преступления. Последнее направление обусловлено необходимостью усиления мер борьбы с рецидивной преступностью, а также совершением тяжких и особо тяжких преступлений. Наличие данных обстоятельств стимулирует государство на разработку эффективных механизмов борьбы с преступностью и в последующем их применения в правоприменительной практике. Одним из таких механизмов борьбы с преступностью является исполнение наказания в виде лишения свободы в тюрьмах.

Происходящие изменения в социально-политическом и экономическом развитии общества в современный период не могли не отразиться на деятельности уголовно-исполнительной системы, что в последующем предопределило изменения в уголовно-исполнительном законодательстве, правовом регулировании и деятельности исправительных учреждений уголовно-исполнительной системы Республики Беларусь.

Несмотря на то что современная система мест лишения свободы в Республике Беларусь представлена в основном исправительными колониями различного вида, в данную систему входят и тюрьмы, которые являются самостоятельным видом исправительных учреждений. Их деятельность регулируется уголовно-исполнительным законодательством Республики Беларусь. В ч. 8 ст. 64 и ч. 1 ст. 124 УИК Республики Беларусь закреплены следующие категории осужденных, которые отбывают наказания в тюрьмах: осужденные к лишению свободы на срок свыше пяти лет за совершение особо тяжких преступлений; осужденные при особо опасном рецидиве преступлений; осужденные, которым смертная казнь в порядке помилования заменена пожизненным заключением; осужденные к пожизненному заключению; осужденные, переведенные в тюрьму на срок до трех лет из исправительных колоний за злостное нарушение установленного порядка отбывания наказания.

Тюрьмы позволяют обеспечить раздельное содержание, с одной стороны, осужденных к лишению свободы, способных к ресоциализации, с учетом тяжести и общественной опасности совершенных ими преступлений, поведения в местах лишения свободы и, с другой стороны, осужденных, совершивших особо тяжкие преступления, прочно усвоивших и распространяющих элементы поведения криминальной среды.

Данный факт свидетельствует о необходимости выделения тюрьмы как самостоятельного исправительного учреждения исходя из реализации таких принципов уголовно-исполнительного законодательства, как дифференциация и индивидуализация исполнения наказаний и иных мер уголовной ответственности, рациональное применение мер принуждения и средств исправления осужденных.

Вместе с тем тюрьма как вид исправительных учреждений существенно отличается от иных видов. Помимо общих для всех исправительных учреждений задач тюрьмы решают и специальные задачи, свойственные только им. Это связано с

тем, что они в первую очередь предназначены для содержания наиболее общественно опасных, трудно поддающихся исправлению преступников, а также выполняют ряд особых функций. К специальным задачам тюрем относятся: нейтрализация антиобщественной направленности личности наиболее опасных осужденных (несмотря на наличие в современной пенитенциарной системе Беларуси различных видов исправительных колоний, тюрьмы остаются самостоятельным видом учреждений, в которых изолируются осужденные, представляющие общественную опасность не только для общества, но и для основной массы осужденных); ограждение осужденных, содержащихся в исправительных колониях, от негативного влияния злостных нарушителей режима содержания (по причине незначительного количества тюрем и удельного веса осужденных, признанных злостными нарушителями, в тюрьмы переводятся только те лица, которые целенаправленно противодействуют администрации в осуществлении исправительного процесса либо оказывают воздействие на других осужденных с целью воспрепятствования их исправлению или из мести за оказанное ими содействие администрации, в случаях отсутствия в таких действиях оснований для возбуждения уголовного дела).

В тюрьмах Республики Беларусь в настоящее время отбывают наказание различные категории осужденных к лишению свободы, что обуславливает особенности их правового положения, степень установленных правоограничений и требует дальнейшей оптимизации механизма исполнения наказания с целью совершенствования национальных стандартов отбывания наказания в виде лишения свободы в тюрьме с учетом положительного опыта зарубежных стран и рекомендаций международных стандартов и актов в сфере отправления правосудия.

Таким образом, исполнение наказания в тюрьмах занимает особое положение наряду с иными условиями отбывания наказания, которое предопределено особым кругом лиц, особенностями изоляции осужденных, определенной спецификой применения основных средств исправления, а также реализацией целей и задач, свойственных только тюрьмам. С учетом этого совершенствование правовой основы исполнения лишения свободы в тюрьмах будет способствовать успешному достижению целей уголовной ответственности.

УДК 343.8 + 614.8

Е.В. Лемешко

ПРОБЛЕМА ПРАВОВОГО И ОРГАНИЗАЦИОННО-МЕТОДИЧЕСКОГО ОБЕСПЕЧЕНИЯ ОКАЗАНИЯ МЕДИЦИНСКОЙ ПОМОЩИ ЛИЦАМ, СОДЕРЖАЩИМСЯ В УЧРЕЖДЕНИЯХ УГОЛОВНО-ИСПОЛНИТЕЛЬНОЙ СИСТЕМЫ

Качественное функционирование медицинской службы УИС неразрывно связано с ее правовым и организационно-методическим обеспечением. Содержание лиц в местах лишения свободы требует четкой организации их медицинского обеспечения, так как его уровень в УИС влияет на стабильность самой системы, а также отражается на состоянии здоровья граждан нашей страны в целом. А для четкой организации медицинского обеспечения лиц, заключенных под стражу и осужденных, необходима безупречная правовая регламентация деятельности медицинской службы органов и учреждений УИС.

До недавнего времени вся информация, касающаяся лиц, содержащихся в учреждениях УИС, носила закрытый характер. В последнее время эти сведения стали доступными для ознакомления и анализа, но в Республике Беларусь до сих пор не проводились научные исследования правового обеспечения деятельности медицинской службы УИС. За рубежом этому моменту ученые-правоведы уделяли внимание. Например, А.П. Скиба изучал исполнение уголовных наказаний в отношении осужденных, страдающих различными заболеваниями.

Что касается организационно-методического обеспечения деятельности медицинских подразделений УИС, то здесь ситуация несколько лучше по сравнению с первой позицией. Ряд отечественных ученых затрагивали этот момент в своих работах. А.А. Кралько занимался совершенствованием системы медико-санитарного обеспечения осужденных в исправительных учреждениях Республики Беларусь. В.И. Петров изучал медицинскую реабилитацию осужденных с расстройствами адаптации в условиях исправительного учреждения. Д.В. Лапицкий исследовал распространенность, особенности клинического течения и лечения внебольничной пневмонии в учреждениях закрытого типа Республики Беларусь. Е.В. Лемешко рассматривал вопросы медико-психологического обеспечения диагностики ишемической болезни сердца и артериальной гипертензии у лиц, содержащихся под стражей. Организационно-методическим основам оказания медицинской помощи лицам, содержащимся в учреждениях УИС, уделяли внимание и зарубежные ученые. Т.В. Ермолаева занималась медико-организационными аспектами совершенствования медицинского обеспечения осужденных в исправительных колониях строгого режима. Е.С. Оленко изучала психофизиологические особенности адаптации и риск развития артериальной гипертензии у клинически здоровых лиц, отбывающих наказание в учреждениях УИС. И.Л. Белоногова исследовала вегетативные, тревожно-депрессивные расстройства и качество жизни как маркер адаптации женщин к условиям мест лишения свободы. А.А. Аверин рассматривал в своих работах клинико-психологические аспекты хирургии инородных тел желудочно-кишечного тракта у лиц, содержащихся в условиях УИС.

Основные современные подходы к диагностике и лечению различных патологий не всегда возможно применить в условиях лишения свободы, так как психология человека в данном случае отличается от психологии обычного соматического больного. Также изоляция человека от общества обнажает проблемы, связанные с невозможностью использования общепринятых и новейших методов диагностики и лечения. Например, ограничение свободного перемещения лиц, содержащихся в следственных изоляторах и тюрьмах, не позволяет применять тест шестиминутной ходьбы в классическом виде. Поэтому необходим комплексный подход к таким пациентам и адаптация протокола оказания медицинской помощи для лиц, содержащихся в учреждениях УИС.